

行政長官談人大常委會政制發展決定（一）

\*\*\*\*\*

以下為行政長官董建華今日（四月二十六日）會見新聞界，談全國人民代表大會常務委員會關於香港特別行政區2007年行政長官和2008年立法會產生辦法有關問題決定的談話全文：

行政長官：各位，你們好，全國人大常委會第九次會議今日就香港政制問題作出了決定。根據人大常委會這個決定，2007年行政長官的選舉，不實行普選產生的辦法；2008年立法會的選舉，也不實行全體議員由普選產生的辦法，立法會的功能團體和分區直選產生的議員各佔半數的比例維持不變，立法會對有關法案、議案的表決程序維持不變。在這個大前提下，2007年行政長官的具體產生辦法和2008年立法會的具體產生辦法，可以按照《基本法》的有關規定，作出符合循序漸進原則的適當安排。

正如吳邦國委員長在今日會議上所講的，全國人大常委會今日作出的是一項重大的決定，常委會充分聽取了各方面不同的意見。人大常委會作出這項決定，是為切實維護香港市民的利益，保障香港的民主制度按照《基本法》的規定，循序漸進地健康發展，保持和促進香港的長期繁榮穩定。任何一個國家和地區的民主制度的建設和發展，都必須從本國或本地區的實際出發，經歷一個漸進的過程，不斷探索和積累經驗。全國人大常委會今日作出的決定，有利於維護香港社會的整體利益和長遠利益，有利於保持香港的長期繁榮穩定。

特區政府歡迎人大常委會的決定。這項決定正式啟動了《基本法》附件的修改機制。

在過去三個月，由政務司司長領導的政制發展專責小組做了大量工作，廣泛諮詢了社會各界及中央有關部門的意見，妥善處理了有關政制發展的原則和法律程序問題。在此穩固的基礎上，現在是適當時候把政制發展工作向前推進。

我已囑咐政務司司長領導的政制發展專責小組，爭取在下個月，即五月份內，提交政制第三號報告書，能夠積極推動社會理性地、務實地、有前瞻性地開展政制發展的下一步工作。稍後，政務司司長會與大家講述。

我在此呼籲各政黨政團、社會各界，冷靜、理性，本著求同存異、同心協力的精神，摒除成見，放下爭拗，共同為香港的政制發展尋求共識。

多謝各位。我會答幾條問題。

（待續）

二〇〇四年四月二十六日（星期一）

行政長官談人大常委會政制發展決定（二）

\*\*\*\*\*

記者：董先生，現時人大常委說明在〇七／〇八年不可普選，社會的反響很大，其實特區政府怎樣處理正來臨的危機，即是你剛才呼籲各界要冷靜，有甚麼辦法可以令他們冷靜？

行政長官：有，我完全明白，香港有些人對人大常委會作出的決定感到有些憂慮。不過，我想跟大家說，中央的出發點是維護香港人的福祉，而香港根本的利益在哪裡呢？根本的利益是要切實貫徹「一國兩制」方針和政策，基本的利益亦在於確保經濟的發展，以及要有良好的中央和特區的關係。經過這幾個月討論，其實我已經看到，愈來愈多人能以祥和、理性及務實的態度面對這政制發展的問題。我了解有人對人大今次的決定有憂慮，但我亦希望他們能夠用理性和冷靜的態度大家一同努力去尋求一個政制發展的共識。

記者：有法律界人士指出，人大常委今次這個決議其實在特區政府裏是沒有法律約束力，如果這樣說的話，你在現階段是否已經完全排除了二〇〇七及二〇〇八年普選的可能性，還是你在制訂政改方案時仍然持開放態度？

行政長官：人大常委會作出決定的法律根據是《基本法》和人大常委會在四月六日作出的解釋，所以今天人大的決定是行使它的權力而已。從特區政府來說，我們是要執行人大常委會的決定。

記者：今次人大的決定並沒有提到時間表的事情，如果〇七／〇八年不能普選時，三號報告書會否向我們交代一個時間，告訴我們可以在甚麼時候可以普選，否則的話，是否在每一屆接近屆滿時，我們要再爭議一段時間，接著又要找人大常委會作一個決定呢？

行政長官：首先我想強調一點，循序漸進地發展民主，最終達到普選是大家的共同願望，亦是《基本法》要我們這樣做的。當然這一次來說，我們的重點是二〇〇七年和二〇〇八年的選舉。其實你的最終目標可以走得快、如何走，我相信在過去三個月，其實中央已提出六個原則，而專責小組亦經過聽取了香港各方面的意見、聽取了中央有關部門和法律專家的意見，也根據《基本法》而提出九項因素。如果我們在這些原則和因素方面具備條件時，以及如果我們的社會有共識時，其實政制發展是可以走得很快的，所以二〇〇七年和二〇〇八年就是這樣決定。今後如何處理，都要靠社會的同共同努力才行。

記者：想問，不知道人大公布這個決定之前，你是否知道，有無為香港人爭取更多的普選空間，但你剛才說到，為了有良好的中央與特區關係，人大作出這樣的決定。這是否意味 如果我們爭取〇七／〇八普選，就會影響中央與特區的關係，包括中央對香港經濟方面的優惠政策？

行政長官：其實人大常委會這次的決定是考慮到香港人的福祉而作出的，考慮到香港的根本與長遠的利益而決定的，所以不在於爭取與否的問題。多謝各位。

完